

从报纸电台上得悉孔从洲将军病逝北京的噩耗后，我全家人都非常哀痛，父亲更是老泪纵横，5个多月前那难忘的一幕便浮现在眼前。

思念将军孔从洲

李雪芹

今年四月九日，我侍奉老父一道去北京，探望了正在医院养病的孔老将军。在将军秘书宋富昌同志的安排与引导下，我和父亲便乘电梯来到了一间非常宽敞的病房门口，宋秘书说：“您们稍候，我先进去打个招呼，免得猛一见面太激动，影响身体。”须臾，便有

…言语中流露出一股郁郁的思乡之情。宋秘书介绍说：“司令的头脑很清楚，耳朵听力也好，就是眼睛花了。去年十二月为灞桥区文史资料创刊题词时，成文组字根本不需别人帮忙。”秘书随口念出了词文“灞柳风雪人常念，劳军霸上思古人”，我听着，也体味到了诗句的推敲合理、含意深邃。所以我总的印象是：老人神志清晰，思维敏捷。

时间不能太长了，医生已频频干涉，我也只好给他和我父亲拍了两张合影留念，就告别了。临行时他眼含热泪，缓缓挥手向我们道别，又叮嘱再三，让秘书用车送我们回招待所，不要挤公共汽车。

我父亲李蔚茂系灞桥区新筑乡村民，今年七十一岁，他与孔将军的交谊是这样开始的：一九四六年孔将军率部起义后，加入了中国人民解放军，为此，蒋介石对他恨之入骨，特指胡宗南对孔的家属加残害，并张榜告示，通缉悬赏，正值黑云压城、千钧一发之际，我父亲冒着全家20多口人被杀的危险，将孔父安全地在我家掩护起来，使老人免遭不幸，并掩护过当时地下革命武装组织——新东乡自卫队及杜宾等中共地下党员，对此，孔将军对我父亲有很高的评价，

解放后屡次回西安都约我父亲前去叙谈、吃饭，并常有书信来往，万没想到这次探望，竟成永诀！

我非常感激老人的仁厚之心，在耄耋之年，拖重病之身，还为西安古城的建设操心，还为我们一个普通老百姓的具体困难而耿耿于怀。和藹可亲之态，至今历历在目；我也非常敬慕老人壮伟、传奇的一生；西安事变，他临危受命，贡献卓绝；中条山抗日，他枪林弹雨，金戈铁马，何等威风凛凛，至今被人传为美谈；解放后，他历任高级炮校校长，炮兵学院院长，炮兵部队副司令员等职，为中国人民解放军炮兵部队的发展付出了毕生的精力；海湾战争期间，他虽病情沉重，但仍给军委领导同志写信，提出加强我军现代化建设的建议，关心军队建设直至生命的最后一息。这种执著的事业追求、忧国忧民之心，对我们后辈人将永远是一种鞭策和激励。

如今，将军去了，永远地去了，带着那众多的赞誉，也带着我们全家人深切的怀念、衷心的感谢……

七律 国庆放歌

乔树宗

沧海横流焕紫烟，赤旗共仰五星丹。
长风浩荡中兴路，伟业峥嵘改革篇。
春满神州怀砥柱，志坚马列壮锤镰。
航程更兼新世纪，万里雄图更着鞭！



刊头设计 董凤山
本版编辑 杨乾坤

中国的语言文字可谓人类智慧之结晶，其语汇之浩瀚、意蕴之丰富、哲理之深刻、组词之精当实在令人叹为观止、击掌叫绝。你只要仔细琢磨，一定会受益匪浅、终生受用。



本来没有事，却故意制造出是非来，曰“无事生非”，此成语就是一证。你想，无事生非者不是大都带有卑琐心态？你再想想，这种人是不是大多数无事可干或正事不干？因而有充沛之精力，富余之时间摇唇鼓舌、传播小道？倘若如此，这“无事”与“生非”之间，除了字面所含意思之外，不正有某种逻辑上的因果关系？



其实，老百姓对此类人早有生动之表述：“转的转，干的干，转的给干的提意见。”并把此类人列入“莫斯科”（没事科）编制之列，真是既幽默又深刻。



治疗这种顽疾的良方有一字真经，这就是“干”。干，能使“无事”变成“有事”，有事可干，甚至整天忙忙碌碌地干，他还有什么精力去走家串户，拨弄是非？至于病入膏肓、心术不正者，那可得综合治理，非一日之功所能奏效。



没几个人喜欢王沪生的，偏他就能得到纯真的爱情。生活中的这

种不公平以前有现在以后还会有，于是才有了“防不胜防”的感叹，“后悔莫及”的悲哀，“小心上当”的忠告。感叹也好，悲哀也好，忠告也好，虚伪的识别比CA的诊断更为不易，它需要付出沉重的抑或是痛苦的代价。



没有人不知道王羲之的，但他“东床坦腹”成为“乘龙快婿”的事鲜为人知。刘义庆《世说新语·雅量》中载：“郝大傅在京口，遣门生与王丞相书，求女婿。……门生归白郝曰：‘王家诸郎皆可嘉，闻来觅婿，咸自矜持，唯有一郎，在东床上坦腹卧，如不闻。’”郝公云：“正此好！”访之，乃是逸少（羲之），因嫁女与焉。”



这一轶事，给人不少启示。明明人家来挑女婿，羲之却“如不闻”，还光着身子裸躺在床上，全不想娶个阔小姐喜结秦晋。可就是他偏偏被大傅相中，以千金相许。窃以为现实生活中一些想当官要官的人，偏偏当不上官，其原因常在于他们“咸自矜持”。工作平平，没有政绩，却老是掩饰自己，削尖脑袋往官堆里钻，一旦自己的要求被组织拒绝，则猜东疑西，怨天尤人，进而戳是弄非、贻误工作。这种人不仅别的，就凭伸手要官这一条，就不能给官做。要不然，一帮子私欲膨胀、欲望难填的野心家掌权，那还了得！

杂感三题

雷钟哲

我国第三大建筑奇迹

王祥玉

上中学念过“蜀道难，难于上青天”的诗句，只泛泛留下个自秦人蜀颇为不易的印象。今日看了《蜀道》电视，才直观地感受到了栈道在我国交通史上所占的重要位置。我国的栈道大都分布在甘、陕、川、云、贵等省，其中以蜀道上的金牛道和褒斜道最为著名。战国之前，陕西、四川被秦岭、巴山隔绝。李白诗写道：“尔来四万八千岁，不与秦塞通人烟。”相传秦惠王琢石为牛，置金牛尾，伴言石牛拉金，诈骗蜀人。蜀侯贪利，命神人五丁开路，秦以灭蜀。这个传说指的就是现今从陕西汉中进入四川广元、剑阁的“金牛道”。故《战国策·秦策》记载：“栈道千里，通于蜀汉，使天下皆畏秦。”沿金牛道经宁强折向汉中，再北上四十里就到了褒斜道的起点褒谷口。褒斜道连接着汉中和秦岭以北的眉县，这是自秦人蜀的唯一通道，犹如人的咽喉。此栈开通后，商旅联情，隐隐展展。冠带交错，方辇接轸。一朝延政令全靠这条栈道下传，南北物资亦凭这条栈道载运。它对促进西北、西南经济、文化的发展繁荣，

曾立下不可磨灭的殊功。位置选择非常科学合理，工程技术更是举世罕见。例如悬崖绝壁上的框架结构、平梁直柱结构、平梁无柱悬空结构、鬼斧神工，难以想象。若按今人分类，主体工程属于石栈，偶而也有木栈出现。李白《蜀道难》中吟咏的“天梯石栈相钩连”，是形容石栈的陡峭险奇，文句《过朝天岭》称道的“且倚危栏拥鼻吟”，则言木栈的独特结构。据交通史记载，这种木栈就是我国桥梁工程发展演变的雏形。说起栈道，人们就会想起修栈道、渡陈仓的故事。从陈仓南下十五里就攀上栈道，再南行，多是一路绕千峰上，天低鸟道横”的迂回弯路，绝壁孤危，栈阁附之。“欲踏疑湫决，茫茫判死生。”令人触目惊心。

然而，“无限风光在险峰”，走一回栈道，犹如读一卷中国文明史，民族自豪感油然而生。难怪著名的桥梁专家茅以升对这种既是桥梁又是路的古栈道给予了高度的评价，说它显示了古代人民的卓越智慧和超凡的创造力。它不愧是我国第三次于万里长城和大运河的我国第三大建筑奇迹。

承接装饰工程 西安最早 经销装潢材料 信誉最高

西安醒狮艺术装潢部专营国产进口铝型材、铝门、窗料、各种有机片、壁纸及装潢五金配件等。本工程部常年为广大用户制作铝合金门、窗、隔断、柜台、货架等。同时承接室内外装饰工程。

敬请广大用户前来我部选用装潢材料，洽谈装饰工程。醒狮欢迎广大用户前来光临。

地址：西安市友谊西路15号（小雁塔对面）

联系人：业务经理 柏福明

电话：54749 邮码：710068



东方“圣母”

魏建军 冯瑜

七

1989年9月1日，地委大礼堂坐满了人，榆林地区教育局在这里举行庆祝教师节歌咏比赛。聋哑学校也参加了演出，是由刘伟伟和薛亮表演的快板。“叔叔阿姨你们好，欢迎你们来指导。我们说话靠妈妈，多亏党的好领导。……”

全场震动了，沸腾了，这人间奇迹，竟让一位女性用她那炽热的爱心创造出来了，她含辛茹苦，默默奉献，挽救了多少可爱

的孩子，挽救了多少痛苦的家庭，这成功来得实在不易啊！

观众哭了，孩子哭了，所有的工作人员都哭了。此刻的杨钝，怯怯地站在舞台的天幕后，刷刷地淌着泪，不时用她那嶙峋的手在脸上擦着，擦着……

杨钝躺在病榻上，输液管下她再一次接到了中国残联和省残联通知她赴京开会的紧急通知。她被选为中国残联第一届主席团第二次全体会议仅有的两名特邀代表之一。

“杨钝要进京了。”“中国残联来电报让

山上庙里的杨钝去北京开会了。”

“早该是这个样子呢！”“人还在医院躺着，一满要派人送去才行了呢！”难忘的2月26日，前哄后拥的杨钝，踏上了北去的列车，带走了48名聋哑儿童的依恋，带走了所有领导和众乡亲的良好祝愿。她心里沉甸甸的，她知道，全国还有5千多万残疾人……（完）

